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Σελ. 40  
Σύνολα 

 
Ορισµός συνόλου (κατά Cantor): Σύνολο είναι κάθε συλλογή αντικειµένων, που προέρχεται 

από το µυαλό µας ή την εµπειρία µας, είναι καλά ορισµένο και  τα αντικείµενα ξεχωρίζουν το 

ένα από το άλλο δηλαδή είναι διαφορετικά. 

 Τα αντικείµενα αυτά ονοµάζονται στοιχεία ή µέλη  του συνόλου. 

 

Γνωστά µας  σύνολα: 

Ν σύνολο φυσικών αριθµών Q σύνολο ρητών αριθµών 

Ζ σύνολο ακεραίων αριθµών R σύνολο πραγµατικών αριθµών 

 

Παρουσίαση ενός συνόλου 

1)  Με αναγραφή των στοιχείων π.χ.  

Α = {0,1,2,3,4,5,6,7,8,9} το σύνολο των ψηφίων 
Β = {10,11,12,13,14, ... 99} το σύνολο των διψήφιων αριθµών 
Ν = {0,1,2,3,4,5, ... } το σύνολο των φυσικών αριθµών. 

  Αν θέλω να εκφραστώ «Ο αριθµός 5 είναι φυσικός» για συντοµία συµβολίζω 5∈Ν, το 
σύµβολο  ∈ διαβάζεται «ανήκει ή είναι»  
2)  Με περιγραφή των στοιχείων π.χ.  

Q = {
α
β

 όπου α∈Ζ, β∈Ζ, β≠0 και ΜΚ∆(α, β)=1 } για το σύνολο των ρητών 

R+ = {x∈R,  x≥0 } για το σύνολο των θετικών πραγµατικών  αριθµών. 

3)  Ίσα σύνολα λέγονται αυτά που τα στοιχεία του ενός είναι ακριβώς ίδια µε τα στοιχεία του 
άλλου.  Συµβολίζω Α = Β  π.χ. 

 Α={1,2,3,4,5,6}  και Β={2,1,6,5,4,3} 

4)  Υποσύνολο συνόλου είναι ένα µέρος του συνόλου ή και το ίδιο το σύνολο πχ 
Α={0,1,2,3,4,5} και Β={ 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9} τότε Α υποσύνολο του Β συµβολίζω Α⊆Β 
δηλαδή όταν κάθε στοιχείο του Α είναι και στοιχείο το Β. 

Παρατήρηση:  

♦ Μπορεί τα σύνολα Α και Β να είναι ίδια δηλαδή Α⊆Α 
♦ Αν Α⊆Β  και Β⊆Γ  τότε Α⊆Γ 

      ♦ Α⊆Β  και Β⊆Α  τότε Α=Β 

5)  Το σύνολο χωρίς στοιχεία ονοµάζεται καινό σύνολο  και συµβολίζεται µε ∅ ή{  } 

6)  Ένωση συνόλων είναι ένα σύνολο που περιέχει όλα τα στοιχεία που ανήκουν σε ένα του-
λάχιστον των συνόλων  πχ 

 Α={1,3,5}  Β={3,4,5,6}  συµβολίζω Α∪Β={1,3,4,5,6} 

7)  Τοµή συνόλων είναι το σύνολο µε τα κοινά στοιχεία των συνόλων πχ 
 Α={1,3,5}  Β={3,4,5,6}  συµβολίζω Α∩Β={3,5} 
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Σελ. 41  
Η έννοια της συνάρτησης 

1)  Συνάρτηση (function) είναι µία διαδικασία αντιστοίχησης τιµών µεταξύ δύο µη καινών 
συνόλων Α και Β όπου κάθε στοιχείο του Α έχει ένα και µοναδικό αντίστοιχο στο Β. 

2)  Το σύνολο Α λέγεται πεδίο ορισµού της συνάρτησης. 
3)  Β λέγεται σύνολο τιµών της συνάρτησης. 
4)  Το σύνολο  f(A) δηλαδή το υποσύνολο του Β που είναι οι τιµές στις οποίες αντιστοιχίζο-
νται τα στοιχεία του Α λέγεται πεδίο τιµών 

 
Παρατηρήσεις - Παραδείγµατα: 

• Για να οριστεί καλά µία συνάντηση πρέπει να δοθούν το πεδίο ορισµού,  το σύνολο τι-
µών και ένας αλγεβρικός τύπος που µας καθορίζει τον τρόπο αντιστοίχησης τιµών.  

π.χ. f : A → B : x → f(x)=4x όπου   
Α={2,4,6,8,9,12} και Β={0,1,2,3,4,5, ...., 100}  

• στο παράδειγµα η συνάντηση κάθε αριθµό του πεδίου ορισµού  Α  τον αντιστοιχίζει 

στο τετραπλάσιό του δηλαδή 

Α∋2→4•2 = 8∈Β Α∋6→4•6 = 24∈Β Α∋9→4•9 = 36∈Β 

Α∋4→4•4 = 16∈Β Α∋8→4•8 = 32∈Β Α∋12→4•12 = 48∈Β 
 

x 2 4 6 8 9 12 Πίνακας 
τιµών 

συνάρτησης F(x) 8 16 24 32 36 48 
 

Το σύνολο f(A)={8,16,24,32,36,48} ⊆Β   είναι το πεδίο τιµών της συνάρτησης 

• Σε σύστηµα ορθογωνίων συντεταγµένων  αν σχηµατίσω τα σηµεία (x, y)  όπου 
χ∈Α (τετµηµένη του σηµείου- οριζόντιος άξονας) και y=f(x) ∈f(A) ⊆Β (τεταγµένη 
του σηµείου - κατακόρυφος άξονας). Αυτό το σύνολο σηµείων ονοµάζεται γρα-
φική παράσταση της συνάρτησης. 

Η παρακάτω γραφική παράσταση έχει πεδίο ορισµού το R  

 
 

x x’ 

y 

y’ 
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Σελ. 42  
Η  σ υ ν ά ρ τ η σ η    f(x) = αχ 

1)  Η γραφική της παράσταση y=αχ είναι µία ευθεία γραµµή που περνά από την αρχή των α-
ξόνων Ο(0,0) 

2)  Για να χαραχθεί χρειαζόµαστε ένα ακόµη σηµείο εκτός του Ο(0,0) (δύο σηµεία ορίζουν 
µία ευθεία) .  

3)  Η ευθεία σχηµατίζει µε τον ηµιάξονα Οχ’ µία γωνία ω της οποίας η εφαπτόµενη ονοµάζε-
ται κλίση της ευθείας. 

 
Παράδειγµα: f(x)=2χ,  χ∈R  δηλαδή πεδίο ορισµού το R 

 Πίνακας τιµών 

x 0 1 

y 0 2 

Περνά από τα σηµεία: 
     Ο(0,0)  την αρχή των αξόνων 
     Α(1,2) που βρίσκω για για ένα τυχαίο χ =1 

 

-β/α

β

ω

 
 

 

Η συνάρτηση   f(x) = αχ + β 

Η γραφική της παράσταση y=αχ+β είναι µία ευθεία γραµµή που δεν περνά από την αρχή των 
αξόνων Ο(0,0) 

1)  Για να χαραχθεί χρειαζόµαστε δύο σηµεία (βρίσκω τα σηµεία που τέµνει τους άξο-

νες) . 

 Για χ=0 βρίσκω y = β, το σηµείο τοµής µε τον άξονα yy’  Α(0,β) 

Για y=0, βρίσκω χ = -
β
α

, το σηµείο τοµής µε τον άξονα xx’  B(--
β
α

,0) 

2)  Η ευθεία σχηµατίζει µε τον ηµιάξονα Οχ’ µία γωνία ω της οποίας η εφαπτόµενη 

ονοµάζεται κλίση της ευθείας και παρατηρώ ότι y=αχ+β είναι παράλληλη της y=αχ. 

Παράδειγµα:  f(x)=2χ-5,  χ∈R  δηλαδή πεδίο ορισµού το R 

Βρίσκω τα σηµεία Α(0, -5)  και Β(5/2, 0) 

  Η ευθεία y = c είναι κάθετη στον yy’ στο σηµείο c .  π.χ. y = 7 
Η ευθεία x = c είναι κάθετη στον xx’ στο σηµείο c π.χ. x = -8 
 

Εφω=
2
1

 = 2  
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Σελ. 43  

Η συνάρτηση   f(x)=αχ2, α≠0 

1)  Το α∈R-{0} και το χ οποιοσδήποτε πραγµατικός αριθµός άρα το πεδίο ορισµού της 

συνάρτησης είναι το R . 

2)  Η γραφική παράσταση της y=αχ2 είναι µία καµπύλη γραµµή που ονοµάζεται παρα-

βολή έχει τον άξονα yy’ (κατακόρυφο) άξονα συµµετρίας του σχήµατος. 

3)  Παρατηρώ: χ2 = (-χ)2 ⇔ αχ2 = α(-χ)2 ⇔ f(χ)=f(-χ) για όλα τα χ και γι’ αυτό το λόγο 

η συνάρτηση λέγεται άρτια.  

Π ε ρ ί π τ ω σ η  Ι ,   α  >  0  Π ε ρ ί π τ ω σ η  Ι Ι ,   α  <  0  
1)  Βρίσκεται στο 1ο και 2ο τεταρτηµόριο. 
2)  Η παραβολή έχει ένα µόνο κοινό σηµείο µε 

τον άξονα χχ’ το Ο(0,0). Κάθε άλλο σηµείο 
της βρίσκεται από πάνω από τον οριζόντιο 
άξονα. 

3)  Πεδίο τιµών το R+=[0,+∞) 
4)  Η τιµή f(0)=α02=0 είναι η ελαχίστη τιµή 

της που επιτυγχάνεται για χ=0. 
Η παραβολή  «ανοίγει» προς τα πάνω όσο το χ 
αποµακρύνεται του µηδενός. 

1)  Βρίσκεται στο 3ο και 4ο τεταρτηµόριο. 
2)  Η παραβολή έχει ένα µόνο κοινό σηµείο µε 

τον άξονα χχ’ το Ο(0,0). Κάθε άλλο σηµείο 
της βρίσκεται από κάτω από τον οριζόντιο 
άξονα. 

3)  Πεδίο τιµών το R-=(-∞,0] 
4)  Η τιµή f(0)=α02=0 είναι η µεγίστη τιµή της 

που επιτυγχάνεται για χ=0. 
Η παραβολή  «ανοίγει» προς τα κάτω όσο το χ 
αποµακρύνεται του µηδενός. 

 

Παράδειγµα:  f(χ) = 2χ2    και f(χ) = -2χ2 

χ -3 -2 -1 0 1 2 3 

f(χ)=2χ2 18 8 2 0 2 8 18 

f(χ)=-2χ2 -18 -8 -2 0 -2 -8 -18 
 

y=2χ2

y=-2χ2
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Σελ. 44  

Η συνάρτηση   f(x)=αχ2+βχ+γ, α≠0 

Μελέτη και γραφική παράσταση. 

1)  Βρίσκω το σηµείο Κ 













 −−

α2
βf,

α2
β στο σύστηµα συντεταγµένων που είναι η κορυφή της πα-

ραβολής. 
2)  Η ευθεία χ= 

α2
β−  είναι ο άξονας συµµετρίας της παραβολής. 

3)  Τέµνει πάντα τον κατακόρυφο άξονα ψψ΄ πάντα στο σηµείο Γ(0,γ). 

4)  Ι] Αν  α>0 (θετικό) έχει το κοίλο µέρος προς τα πάνω. 

¾ Όταν το χ µεταβάλλεται από το -∝ προς το 
α2
β− οι τιµές f(χ) µικραίνουν 

¾ Όταν το χ γίνει ίσο µε 
α2
β−  η τιµή f(χ)=f( 

α2
β− ) είναι η ελαχίστη και  

¾ Όταν το χ µεταβάλλεται από το 
α2
β−  προς το  +∝ οι τιµές f(χ) µεγαλώνουν  

 
   ΙΙ] Αν  α<0 (αρνητικό) έχει το κοίλο µέρος προς τα κάτω. 

¾ Όταν το χ µεταβάλλεται από το -∝ προς το 
α2
β− οι τιµές f(χ) µεγαλώνουν. 

¾ Όταν το χ γίνει ίσο µε 
α2
β−  η τιµή f(χ)=f( 

α2
β− ) είναι η µεγίστη και  

¾ Όταν το χ µεταβάλλεται από το 
α2
β−  προς το  +∝ οι τιµές f(χ) µικραίνουν 

 
5)  Βρίσκω την ∆ιακρίνουσα ∆=β2 - 4αγ  

¾ Αν  ∆ > 0 , δηλαδή η αχ2+βχ+γ=0 εχει δύο ρίζες τις χ1,2= α2
∆β±−

 τέµνει το άξο-

να χχ' στα σηµεία Α(χ1,0) και Β(χ2,0) .  (Σχ. i) 

¾ Αν ∆=0 δηλαδή η αχ2+βχ+γ=0 έχει µία διπλή ρίζα τη χο= α2
β−  η γραφική παρά-

σταση εφάπτεται του άξονα χχ΄.  .(Σχ. ii) 

¾ Αν ∆ < 0 η γραφική παράσταση δεν τέµνει τον άξονα χχ΄.  (Σχ. iii) 
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Σελ. 45  
Ασκήσεις στις γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων 

 

1. ∆ίνεται η συνάρτηση f (x) = αx + 2,   α > 0. Να βρείτε: 

α) Τα σηµεία τοµής µε τους άξονες χχ  ́και ψψ' της γραφικής παράστασης. 

β) Το εµβαδόν του τριγώνου που σχηµατίζεται από τη γραφική παράσταση και τους άξονες. 

γ) Την τιµή του α, ώστε το εµβαδόν του τριγώνου να είναι 2 τετραγωνικές µονάδες. 

 
2. Να βρείτε τα σηµεία τοµής των γραφικών παραστάσεων των συναρτήσεων  

f(x) = x3 - x, g(x) = x2 + 1 και h(x) = 3x - 2  µε τους άξονες χχ  ́και ψψ'. 

 
3. Οι ευθείες ε1: ψ = - 3x - 4 και ε2: ψ = - 3x + 4 είναι παράλληλες και γιατί; 
 

4. Το πεδίο ορισµού της 
xx
5 2x (x) f 2 −

+
=  είναι το R -{-5}. Σ Λ 

5. Η συνάρτηση του σχήµατος δέχεται  το µηδέν για τιµή.         
   

 
 
 
 

6. Οι γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων 74xx(x)f 2 +−=  & 7. 12x9x (3x) f 2 +−=  κοινό σηµείο το 

Α(0,7)      Σ Λ 

 
7. Στο σχήµα έχουµε τη γραφική παράσταση µιας συνάρτησης που έχει µεγίστη τιµή το 3 που βρίσκω για χ= 2.  

    Σ Λ 

 
8. Η συνάρτηση g της οποίας η γραφική παράσταση φαίνεται στο σχήµα: 
 
 
 
 
 

 

 

Σ Λ 

1. Ποια είναι η µορφή της και πως ονοµάζεται. 

2. Έχει µέγιστο ή ελάχιστο και ποιο; 

3. Έχει άξονα συµµετρίας αν ναι ποιόν; 
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Σελ. 46  
 
9.  Η ευθεία ε: y = 7x + 4 µε ποια από τις παρακάτω ευθείες είναι παράλληλη ; 

A. y = - 5x + 7   B. 4x
3
1y +=  Γ. 3x

4
5y +=  ∆. 7x

5
1y +−=  E. y = 7x -4 

 
 
10.  Ο παρακάτω πίνακας τιµών  σε ποια συνάρτηση αντιστοιχεί: 

x -
 
1 

-
2

2 3 -
2

ψ 2 4 -
1 

-
6 

4

Α. 3xy 2 +=         B. y = 2x - 3       Γ. y = 2x           ∆. y = x – 1        Ε. y = - x - 3 

 
 

11. Ποιες από τις παρακάτω συναρτήσεις έχουν Μεγίστη τιµή και ποιες ελαχίστη 

Α. 2xy =  B. 2x
2
1y −=  Γ. 2x2y −=  ∆. 2x

3
1y =  E. y= 0,4 x2 

 
 
 

8. ∆ίνεται η συνάρτηση )3x()3x()x(f 2 +−−=  και η γραφική της παράσταση.  

Να συµπληρώσετε τις συντεταγµένες που λείπουν των σηµείων. 
Α  (..., 0) 

Β  (..., 0) 

Γ  (0, ...) 

∆  (-1, ...) 
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Σελ. 47  
∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  

Να γίνει η γραφική παράσταση της συνάρτησης µε τύπο 6y
x

= ,  x≠0. 

Πίνακας τιµών µε 5 θετικά και 5 αρνητικά ορίσµατα και να υπολογιστούν οι αντί-

στοιχες τιµές: 

x           

y      

 

     
 

 
Τα σηµεία σχηµατίζουν  καµπύλη µε δύο κλάδους  που ονοµάζουµε υπερβολή. 
 

 
 

 
 


